傳承楊振寧精神 激發科教興國熱情

著名物理學家、諾貝爾獎獲得者、中國科學院院 士楊振寧於10月18日在北京逝世,享年103歲。楊 振寧一生以科研報國,不遺餘力推動基礎科研,與 香港的教研亦有深厚的淵源,爲祖國、香港的科 進步奉獻一片赤子丹心,用生命譜出一段壯麗的科 學史詩。中華民族迎來從站起來、富起來到強起來 的偉大飛躍,科技佔據了重要位置,楊振寧的科研 傳奇故事,鼓舞包括港人在內的全體國人,持續關 注與支持科研工作,推動我國科研在今天洶湧澎湃 的科技大潮中,走在世界尖端,堅持創新引領發 展,築牢中國式現代化的基礎性、戰略性支撐。

「功在世界、心懷家國」,可說是楊振寧一生的寫照。1922年出生的楊振寧,小時候在圖書館閱讀到《神秘的宇宙》一書,觸發了他對物理的興趣。物理這門科學,大多情況下是聽不到、看不見,卻是時刻存在,包括人們日常接觸到的光線熱力,以至浩瀚宇宙的星體移動。小小的楊振寧感受到物理世界的趣味,爲他走上非凡的人生留下伏筆。

憑着出色的資質以及對物理的熱情,楊振寧在西南聯合大學理學院就讀並以優異的成績畢業。但在當年侵華日軍的鐵蹄之下,他與許多青年學子一樣,難以覓得安心做研究的地方。1943年8月,楊振寧通過了庚款留美公費生的考試,其後到芝加哥大學物理系就讀,1948年取得博士學位,繼而與同在美國的華裔科學家李政道攜手鑽研字稱不守恒理論並發表學術論文,一同於1957年取得諾貝爾物理學獎,開創華人學者獲得諾貝爾獎的先河。

楊振寧取得諾貝爾獎,是源於他在基礎科研領域的積極投入,他獲獎後更積極提倡基礎科研。早在1972年第二次從美國重踏故土時,楊振寧就向時任總理周恩來提出,我國應重視基礎科學研究。事實上,基礎科研並非謀求近利之途,往往動用大量資源和時間投入,成果也不是如商業發明般可透過申

請專利快速賺取收入,投身基礎科研有時被人戲稱 為坐「冷板凳」。可是,沒有基礎科研的原理,許 多高效能科技應用就無從發明並在人類生活中廣泛 使用,就如光纖、流動通訊、人工智能等。

今天内地對基礎科研作出巨大支持,金額逐年遞升,2024年我國基礎研究經費爲2,497億元人民幣, 佔整體研究與試驗發展經費比重6.91%。楊振寧當年 對國家的建言甚具前瞻性,雖久處他鄉,卻一直沒 有忘記自己是流着中華文化的血液,透過自己的經 驗,思考怎樣爲中國好、令中國強大。

至2004年,楊振寧貴爲中國科學院院士及多所大學名譽學人,仍爲北京清華大學本科生講授「普通物理」一課,深入淺出講解物理基礎原理,讓青年重視科學研究的根本,樹立對科研基礎的正確態度,這股充滿熱情、永不言休的治學與育人態度,值得當代諸位科學家的借鏡。

楊振寧在1960年代起多次來港任教、開講座。1964 在香港大會堂舉辦的講座,座無虛席,之後又在剛創 校沒多久的香港中文大學講學,多年來的貢獻,令他 相繼獲得多個由香港高校頒發的學術榮銜。他在香港 留下的足跡,體現香港具有強大的集聚科研精英的吸 引力。本港創新科技署2023年啟動「國家重點實驗室」 重組工作,至今年初國家科學技術部共批准15所實驗 室的申請,當中12所是由現有的國家重點實驗室重組 而成,3所爲新建,日後會改名爲「全國重點實驗室」, 屆時將對全球科研技術與人才有更大的容量。不過 要成就更高更強的科研水平,靠的不只是平台,同樣 需要加強科學普及工作,提升公民科學素質,弘揚科 學家精神,推動形成鼓勵探索、寬容失敗的創新環境。 科教興國戰略、人才強國戰略、創新驅動發展戰略 事關現代化建設與高質量發展,是需要長期堅持的國 家重大戰略。楊振寧在科研領域刻苦鑽研的態度,重 視育人的精神,是本港創科發展的重要參照

發揮優勢拓新網絡 貢獻「香港力量」

文

 \triangleleft

 α

0

111

ш

Z

ш

本次IMF與世行年會的基調,正如陳 茂波所言,充滿了對全球經濟前景的深 切憂慮。IMF將2025年全球經濟增長預 測下調至3.2%,並預期2026年進一步放 緩至3.1%。高利率環境持續推升各國債 務負擔,特別是部分新興經濟體面臨財 政可持續性的嚴峻挑戰 。 與此同時,貿 易保護主義升溫、供應鏈重組加劇,令 全球經濟增長動能進一步受壓。在這樣 的背景下,與會各方雖對未來存有疑 慮,卻不約而同地表達了一個共識:中 美兩大經濟體之間的關係,是全球經濟 能否穩步前行的關鍵變數。中美若能緩 和貿易摩擦、重建互信,將為全球企業 提供更可預期的營商環境,釋放被壓抑 的投資與創新活力。

香港作爲「一國兩制」下的國際金融 中心,既根植於中國經濟的蓬勃動能, 又擁有與國際接軌的法治、金融體系與 市場文化。香港不僅是資金、人才與資 訊的「超級聯繫人」,更是價值與信任 的「超級增值人」。許多國際企業雖有意進 軍內地與亞洲市場,卻對制度差異與營商風 險有所顧慮。而香港憑藉其普通法制度、自 由開放的市場、資金自由流動的優勢,成爲 國際企業理想的「跳板」與「試驗場」。

在陳茂波訪美的同時,投資推廣署署長劉凱旋亦展開中亞訪問行程,進一步彰顯香港在拓展新興市場、深化區域合作上的主為與市場、深化區域合作上的主源。 高,且爲「一帶一路」倡議的關鍵節點。 當當地經濟改革深化與基建需求上升,對監 營金與專業服務的需求日益殷切。香港豐 醫其領先的金融市場、成熟的法律與專 醫其領先的金融市場、成熟的法律與專業 展 新,以及大灣區的協同效應,完全有能力爲 中亞國家提供多元化的融資方案與專業 援,協助其推動可持續發展與數碼轉型。

事實上,數據已顯示雙方合作的巨大潛力。2023年,香港與中亞三國的商品貿易總額突破17億美元,年增逾五成;其中與吉爾吉斯斯坦的進出口更呈倍數增長。這不僅是貿易數字的提升,更意味着香港正逐步成為連結中亞與亞太市場的重要樞紐。未來,透過深化在金融科技、綠色金融、貿易物流等領域的合作,香港有望進一步鞏固其作爲「新興市場門戶」的地位。

全球經濟雖在曲折中前行,但開放與合作仍是不可逆轉的潮流。香港必須善用「一國兩制」的制度優勢,在中美之間發揮建設性的溝通橋樑作用,同時積極拓展與東南亞、中亞、中東等新興經濟體的聯繫,才能在風高浪急的國際環境中穩住陣腳,並為區域乃至全球的互聯與繁榮貢獻更大的「香港力量」。

港中大助力太空經濟 迎戰氣候變化難題

獲創科署撥款 1899萬 善用 AI 與衛星高分辨監測關鍵氣體

最新一份施政報告強調香港要推動航天科 技發展建設,支持太空經濟。其中,由創新 科技署推出的「創新及科技支援計劃特別徵 集(航天科技)」,目前已提供逾1億元, 支持大學六個研發項目。香港中文大學有 團隊獲撥款 1,899 萬元,展開「集成碳衛星 遙感與建模的高精度溫室氣體監測及源識 別系統研究」,探索以衛星與人工智能 (AI)技術,支撐氣候治理、綠色金融與 應急管理。項目負責人指,此研究會利用 國家重大衛星資源,實現對多種影響氣候 變化的關鍵氣體的高分辨監測,並在全球 提供高精度、可商業化的監測與分析服 務,致力配合本港《氣候行動藍圖 2050》,及國家爭取實現「2030年碳達 峰、2060年碳中和」的重大目標。

●香港文匯報記者 楊盈盈

工具目統籌人、港中大太空與地球信息科學研究 所所長關美寶指出,近年極端天氣頻仍, 「世紀暴雨」不再罕見,這些現象均與碳排放及溫室氣體息息相關。雖然各國均認同「碳達峰、碳中和」目標,但執行與驗證的透明度不高,亦缺乏可核查的客觀觀測數據。尤其針對大氣溫室氣體的衛星測量與排放清單,現時高時空解析且可及的數據仍然稀缺。

準確評估溫室氣體濃度和趨勢

為此團隊展開研究,重點進行高精度溫室氣體監測,因這是應對氣候變化的重要工具,可準確評估



●香港中文大學有團隊獲撥款 1,899 萬元,展開「集成碳衛星遙感與建模的高精度溫室氣體監測及源識別系統研究」。左起:馬培峰、關美寶。香港文匯報記者曾興偉 攝

溫室氣體的濃度和變化趨勢。關美寶介紹指,項目 將依託獨有的「星載AI模組」與港中大衛星接收 站,實現對全球及粵港澳大灣區的溫室氣體監測,並 將建立香港衛星數據中心,開展溫室氣體監測,滑坡 形變監測與土地利用變化的試點研究,當中更會積 極與政府部門合作,致力拓展衛星數據的應用。

該研究計劃預計於2028年1月完成,將會完成多項重點成果,其中包括星載碳識別模組與升級版衛星地面站,可讓熱點區域的識別時間,從地面方法的數小時至數天,大幅縮短至秒級到分鐘級;香港衛星數據中心的數據獲取周期,亦從兩三周縮短至不多於3天,並可實現毫米級的形變監測,以及超

過九成的土地利用變化檢測精度。

為交通保險等行業開發服務方案

本港近年積極推動太空經濟發展,關美寶指出,項目將可構建一個面向國際、提供標準化遙感碳數據產品與分析服務的雲平台,能為交通、保險、市政與能源等不同行業開發服務方案。同時,她強調項目亦將積極發揮教育作用,目標培養兼具航太科技、碳科學、可持續發展與工程學背景的跨領域複合型人才,構建面向碳中和未來的新型教育體系,形成「教育賦能——技術轉化——產業升級」的良性循環。

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)港中大太空與地球信息科學研究所是香港唯一的國家級衛星遙感創科平台,去年更成功發射對地監測試驗衛星「香港青年科創號」。這是香港首個獲香港政府創新及科技基金資助的衛星項目,港中大直接參與其設計、研發及數據接收。該衛星聚焦探測包括香港及大灣區附近一帶的環境及地理資訊,可應用於全球災害回應、智慧城市等範疇,助力促進香港新質生產力發展。

焦

蒐

品

皿

珟

境

促

進

港

新

質

發

該衛星獲國家航天局、國家科技部相關部門指導,香港特區政府創新科技署資助支持,由中大聯同國星宇航共同研發。關美寶介紹指,該衛星是國際首顆人工智能(AI)大模型科學衛星,搭載了亞米級遙感載荷,配置了可實現4倍超分和在軌三維重建算法的AI載荷和衛星上大模型部署,可廣泛應用於災害普查、數字孿生、智慧城市、可持續發展等應用場景。

識別積水與災害熱點 支援應急決策

在運用衛星科技應對天災方面,關美寶 分享團隊與香港天文台在強降雨期間合 作,結合衛星與AI 開展積水與災害熱點識 別,支援應急決策;相關技術在水文、地 質等領域具通用性,可相互促進。

她又提到,小型衛星設計壽命一般為四 五年,首顆多為實驗星,用於驗證方案; 其後會再發射業務化的在軌運行星,以提 升可靠性與可用性。

另一方面,太空所亦於今年9月與海南衛星數據與應用研究中心簽署合作備忘錄,攜手建構國際衛星數據樞紐,以促進跨境合作橋樑及產學研應用一體化平台。

關美寶相信,香港完善的法治與國際化優勢,有助構建可持續、合規的衛星數據供應 體系,鞏固其在區域與國際的樞紐角色。

「鋭眼」助警偵破480案 年內爭取增至5000支鏡頭

香港文匯報訊(記者 李千尋)香港警務處自去年起啟動「鋭眼計劃」,在全港罪案率較高、人流較多的公眾地方安裝閉路電視鏡頭,以預防及打擊罪案,至今已安裝超過4,500支鏡頭。警方表示「鋭眼」啟用以來成效顯著,已協助警方值破逾480宗刑事案件,拘捕超過840人,目標是今年內將鏡頭總數增至5,000支,並接入房屋署10條公共屋邨、運輸署三條海底隧道、康文署7個與全國運動會相關的場館,以及4個出入境管制站的閉路電視鏡頭。

「鋭眼計劃」是由地區治理專組領導警務處執行的一項全港性計劃,目標是在罪案率高及人流密集地區安裝閉路電視,以保障公共安全及加強防罪滅罪成效。警務處行動部高級警司梁銘亮接受政府新聞網訪問表示,除用於打擊罪案外,鋭眼亦在應對颱風襲港及極端天氣方面發揮作用。

實時監察水浸黑點 評估道路狀況

他指出,早前超強颱風「樺加沙」襲港期間,警 方在灣仔警察總部指揮及控制中心利用「鋭眼」實 時監察水浸黑點、地窪地區及公共交通交匯處等,

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

即時評估道路狀況,為災後迅速清理受阻路段做好準備,協助社會盡快復常。

他補充指,警方正試行將「鋭眼」影像分享予渠 務署,協助其更有效監察水浸情況,為市民在惡劣 天氣下提供多一重保障,期望未來可將影像擴展至 更多政府部門使用,善用公共資源。

警方同時致力運用科技提升「鋭眼」的效能,如「鋭眼」現已兼具多種人工智能技術,包括今年7月啟用的自動車牌識別功能,加強警方對可疑車輛或通緝車輛的調查能力。

人流估算功能準確 有助人群管理

另外,「鋭眼」亦具備人流估算功能,透過大模型運算法,令預測更貼近實際情況,如剛過去的國慶煙花匯演,警方便運用該功能協助人群管理。梁銘亮指出,其他國家地區雖有小模型運算法的人流估算系統,但因香港環境特殊,例如煙花匯演臨海舉行,海面反光及街燈亮度與外國不同,小模型難以準確應用於香港情況。

他表示,鋭眼的鏡頭主要設置於燈柱、智慧燈柱

各地安裝閉路電視數量及密度

國家/地區	閉路電視數量 (數據年份)	每平方公里 閉路電視密度
英國	730萬(2022年)	30.4
新加坡	9萬(2021年)	128.6
澳門	1,700(2023 年)	53.1
香港	5,000 (首階段2024-2025年)	4.5

資料來源:香港警務處 整理:香港文匯報記者 李千尋

及政府建築物等地點,警務處正研究擴展安裝範圍,包括今年7月底開始將鏡頭安裝於警車上,作為流動閉路電視,並計劃年內首次在交通燈上安裝鏡頭。警方並會逐步將其他政府部門和公營機構,例如啟德體育園、香港鐵路有限公司的閉路電視鏡頭納入鋭眼,擴展鋭眼的覆蓋範圍,目前已接入5,000多支這類鏡頭。



●警方正試行將「銳眼」的影像分享予渠務署,協助 他們在風暴和惡劣天氣期間更專業地監察水浸情況。

